

宮城岩手兩縣逾 40000 人失聯

45 萬災民物資緊缺 避難所客量逼上限

【本報訊】綜合法新社、共同社、NHK、中央社及中新社 14 日報道：日本 9 級大地震至今遇難人數已達 1887 人，超過 40000 人失聯。目前災區緊缺飲水、食物、汽油等物資，共約 45 萬人在學校等臨時安置所避難，但收容能力已接近上限。

日本宮城縣警察本部 14 日透露，在宮城縣東部牡鹿半島的幾處海灘上分別發現大約 100 具遺體，並預計漂流到這幾處海灘上的遺體總共可能會超過 1000 具。此外，宮城縣相關負責人還透露，在沿岸地區的南三陸町，發現了大約 1000 具遺體。當地除醫院等設施外幾乎所有房屋都被海嘯沖毀。約有 1 萬人無法取得聯繫，這一數字超過該地區人口總數 17000 人的半數。約擁有 1 萬名人口的宮城縣女川町，在地震中約有 5000 人至今失聯、不知所終。宮城縣共確認到東松島市、氣仙沼市以及仙台市等地共 785 人死亡。

在岩手縣的大船渡市和陸前高田市等地，共有 627 人被確認死亡。岩手縣大船町傳出約萬人失聯，而該縣最南端的陸前高田市也有 15000 人失聯。在福島縣，磐城市、南相馬市等地共確認到 420 人死亡，縣內失聯人數可能有 1200 多人。

截至目前，地震中確認到的死者人數達 1887 人。另據日本觀光廳表示，據查地震時大約有 4100 人在青森、岩手、宮城、福島、茨城五縣旅行，約 2500 人目前的安危狀況仍未得到確認。

災民可自行埋屍

由於死亡人數不斷增加，不及時埋葬遺體可能引發疫症，日本厚生勞動省決定，允許災民毋須根據《墓地埋葬法》獲得許可證的情況下，埋葬遇難者的遺體。警視廳宣布在岩手和宮城縣的 25 間中小學和體育館設立遺體安置中心，集中處理和辨認遺體。

根據 NHK 縱總的結果，截至 14 日下午 4 點，日本東北地區和關東地區的避難所達到 2495 處，避難人數已達 45 萬 7283 人。其中，東北地區共設避難所 2174 處，避難人數達到 43 萬 4338 人。收容能力已接近上限。

地震發生後，日本東北災區食品、飲水等供應不足，另外，燃料不足的情況也進一步加劇。大規模避難民衆的援助工作正面臨着巨大課題。其中，福島縣田村市災害對策本部發布消息稱，市內所有加油站均已停業，車輛等無法進行正常加油。運送救災物資的車輛也難以保證燃料供應，缺油狀況進一步持續將可能對避難場所的援助活動造成影響。

災區將有寒流來襲

雪上加霜的是，本周三到周四日本會有寒流來襲，位於東北地震災區恐怕會有暴風雪。氣象廳預報課長神田豐在記者會上表示，16 日（周三）開始會有一波強烈冷氣團來襲，特別是受災的東北地區會有暴風雪，17 日（周四）還會降低更大的雪雨，氣溫會降到攝氏 5 度以下，接近今年一月到二月的低溫。

首次投入後備自衛隊

日本防衛省 14 日宣布，將向大地震救災活動投入後備自衛隊員和快速反應部隊隊員。這將是後備自衛隊首次參與實際活動。防衛省確認，目前有總計約 6500 人願意幫助救災。防衛省正討論他們的工作內容。

派遣上述後備自衛隊是根據《自衛隊法》採取的行動，經首相批准後由防衛相下達命令。預計他們將在 1 周後在災區開展活動。日本後備自衛隊由前自衛隊和未進入自衛隊的人員組成，共有 3.34 萬人；快速反應部隊均為退役自衛隊員，共 5853 人，他們將擔負和現役自衛隊員一樣的任務。



保險業損失可達 2700 億

【本報訊】綜合中央社及共同社 14 日報道：美國風險分析公司 AIR Worldwide 指出，上周五發生的日本大地震可能導致保險業損失高達 346 億美元（約合港幣 2696 億元），成爲歷史上最高代價的災難之一，但這還未計算預期海嘯帶來的額外損失。該個數字幾乎等於去年全球保險業的災難損失，可能會成爲保險市場加保費的導火線。

此外，日本財務相野田佳彥 14 日召開記者會，表示政府估算的用於災後重建的 2011 年度補充預算規模「將超過阪神大地震」，認爲金額有必要超過當時的 3.2 萬億日元（約合港幣 3045 億元）。

◀自衛隊士兵 14 日在石卷市救出一名 4 個月大嬰兒



▲宮城縣一處海岸線受災前後衛星照片對比

彭博社

東京與周邊縣市輪流停電

【本報訊】據中新社、共同社 14 日消息：日本東京及附近多個縣市 14 日起開始實行輪流停電措施，以節省能源，有關措施將持續至 4 月底，預計將給當地經濟民生帶來重大影響。

由於日本核電廠發生爆炸，電力供應吃緊。包括東京在內的多個縣市從日本時間當天下午 4 點 50 分至晚上 8 點 30 分開始停電。東京市內的停電範圍以區爲單位，東京市 23 個區將輪流停電 3 小時，包括工業、居民用電，另外，醫院及交通燈設施也都在限電範圍內。

第二輪的停電則從當晚 6 點 20 分至 10 點，琦玉、茨城、千葉、山梨和靜岡等縣的部分地區實施了計劃性輪流停電。

中新社記者了解到，交通燈停電後，將由交警維持交通秩序；有市民擔心出行成爲問題，自行車出現搶購潮，有自行車售賣店錄得較往日多 10 多倍的銷售量；部分商業機構更響應當局節省資源的號召，有證券行把大部分顯示屏關閉，僅留一部電視顯示股市資訊。

而在日本超市，手電筒及電池已被搶購一空。市民 Yasue 先生說，跑到了四級核事故水平。還

有四個機組也已出現嚴重問題，冷卻系統失靈，反應堆內部壓力逐漸升高。女川核電站輻射水乎超標，反應堆高出數百倍，曾一度宣布進入緊急狀態。

為了防止避免堆芯溶化和爆炸，日本方面採取了向機組注入海水的方式，以保證反應堆的冷卻。但

專家稱，此舉是成功無望的最後一搏，隨後可能發生放射性物質嚴重泄漏事故。整體而言，日本的

在商業方面，他以自己的公司爲例，如果一停電，收銀機將癱瘓，雖然公司有備用電池，但也僅夠用 3 小時，如果停電時間延長，「本來 24 小時營業的我們也只能關門」。

日本商界人士認爲，輪流停電措施將給日本經濟和民生帶來負面影響。日本最大的華人食品供應商陽光城株式會社代表常磐表示，日本很多設施都是用電，包括電車、電梯，如果停電，不僅市民交通受到影響，更有危及生命的可能。

在商業方面，他以自己的公司爲例，如果一停電，收銀機將癱瘓，雖然公司有備用電池，但也僅夠用 3 小時，如果停電時間延長，「本來 24 小時營業的我們也只能關門」。

日本鐵路大批乘客 14 日在東京郊區的車站等候上車

美聯社

憂核輻射 多國發旅警

【本報訊】據路透社 14 日電：國際社會繼續關注日本的地震、海嘯和核電站災情，陸續有更多國家向日本發出旅遊警報，其中法國更呼籲國民立刻離開東京，因爲當地受到核電站泄漏輻射威脅。法國是自從日本上周發生大地震以來，發出最強烈旅遊警報的國家。

德國宣布取消派隊參加原定下周在東京開幕的世界花樣滑冰錦標賽。主辦當局其後決定推遲有關賽事。美國國務院則勸喻國民如不必要勿前往日本，所有非必要的外交官員也應押後行程，而現時身在日本的美國僑民應遠離低窪地區。

英國外交部辦公室建議民衆，不要到東京以及日本東北部地區進行非必要的旅行。韓國外交部則建議民衆不要前往福島地區以及東京以北的其他區域。



▲岩手縣居民 14 日收到海嘯警報後慌忙走向高處暫避 法新社

作為世界上唯一一個遭受核武器攻擊的國家，日本對「核」危險性的認識是其他國家的民衆無法想像的。也許有過廣島、長崎的切膚之痛，大震發生後，核電站安全就在第一時間納入人們視野。儘管日本政府已多次向民衆派出「定心丸」，但幾天來情況的變化，不僅令日本核安全神話徹底破滅，也令人們對當局控制危局的能力產生了懷疑，一種對核災難的極度恐慌正在蔓延。

當前，日本核泄漏的情形確非常嚴峻。福島第一核電站一號、三號機組已經發生了兩次爆炸，達到了四級核事故水平。還有四個機組也已出現嚴重問題，冷卻系統失靈，反應堆內部壓力逐漸升高。女川核電站輻射水乎超標，比正常值高出數百倍，曾一度宣布進入緊急狀態。為了防止避免堆芯溶化和爆炸，日本方面採取了向機組注入海水的方式，以保證反應堆的冷卻。但

據分析，日本核泄漏事故勢必會引發日本民衆對核安全的質疑，迫使政府重新檢討優先發展核電的政策。凡事不怕一萬，就怕萬一。作為科學家若以科學的態度對待一切，一定要慎言「絕對」二字。智者慮遠，愚者慮近。一旦失控，後果不堪設想。

日本核泄漏事故可能造成的影响仍在發展中，但帶給人們警醒卻是深刻的。日本處地震多發地，也或許是在海邊建核電站，特別是在海邊建核電站，地處發生後，核電站安全就在第一時間納入人們視野。儘管日本政府已多次向民衆派出「定心丸」，但幾天來情況的變化，不僅令日本核安全神話徹底破滅，也令人們對當局控制危局的能力產生了懷疑，一種對核災難的極度恐慌正在蔓延。

當前，日本核泄漏的情形確非常嚴峻。福島第一核電站一號、三號機組已經發生了兩次爆炸，達到了四級核事故水平。還有四個機組也已出現嚴重問題，冷卻系統失靈，反應堆內部壓力逐漸升高。女川核電站輻射水乎超標，比正常值高出數百倍，曾一度宣布進入緊急狀態。為了防止避免